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議会運営委員会会議録 

 

令和６年１１月１１日 月曜日 

  午前１１時００分開議 

  午前１１時２６分閉議（実時間２６分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．１２月定例会の運営について 

１．議席の一部変更について 

１．その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

副委員長  橋 本 貴 喜 君 

委  員  上 村 哲 三 君 

委  員  大 倉 裕 一 君 

委  員  北 園 武 広 君 

委  員  友 枝 和 也 君 

委  員  中 村 和 美 君 

委  員  成 松 由紀夫 君 

委  員  橋 本 幸 一 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

議  長  村 川 清 則 君 

 

※欠席委員 増 田 一 喜 君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 総務企画部長     田 中   孝 君 

 財務部長       松 川 由 美 君 

 議会事務局長     小 野 高 信 君 

  議会事務局主幹兼総務係長 田 島 麗 子 君 

                              

○記録担当書記     田 島 麗 子 君 

 

（午前１１時００分 開会） 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、ただい

まから議会運営委員会を開会いたします。 

                              

◎１２月定例会の運営について 

○副委員長（橋本貴喜君） まず、１、１２月

定例会の運営についてを議題とし、（１）付議

案件の（イ）委員長報告１０件について説明を

求めます。 

○議会事務局長（小野高信君） 皆さん、こん

にちは。（｢こんにちは」と呼ぶ者あり）議会

事務局、小野でございます。 

 それでは、（イ）委員長報告１０件につきま

して、着座にて説明させていただきます。 

○副委員長（橋本貴喜君） どうぞ。 

○議会事務局長（小野高信君） 本件につきま

しては、さきの９月定例会において、特別委員

会及び４常任委員会に付託されておりました、

令和５年度八代市一般会計及び特別会計歳入歳

出決算議案１０件について、去る１０月２５日

までにその審査が終了した旨、各委員会委員長

から審査報告書が参っておりますので、この審

査の経緯並びに結果について、開会日に委員長

報告の後、質疑、討論、採決が行われることと

なります。 

 説明は以上でございます。 

○副委員長（橋本貴喜君） ただいま説明が終

わりましたが、何か質疑等ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、（ロ）市長

提出案件２４件について説明を求めます。 

○総務企画部長（田中 孝君） 皆さん、おは

ようございます。（｢おはようございます」と

呼ぶ者あり）総務企画部の田中でございます。

よろしくお願いいたします。 

 着座にて御説明させていただきます。 

○副委員長（橋本貴喜君） どうぞ。 

○総務企画部長（田中 孝君） それでは、タ

ブレットの令和６年１２月定例会提出予定議案

を御覧ください。 
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 今回の１２月定例会の開会日に提出を予定し

ております議案は、予算議案が７件、事件議案

が１２件、条例議案が５件の合計２４件でござ

います。 

 まず、予算議案７件及び事件議案１２件のう

ち、議案第１４０号の予算専決処分につきまし

ては、松川財務部長が御説明いたします。 

○財務部長（松川由美君） 皆様、おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）財務部、松川でございます。 

 それでは、今回１２月定例会に提案いたしま

す予算関係議案、予算議案７件、それから、専

決処分いたしました事件議案１件の計８件につ

きまして説明させていただきます。 

 失礼して着座にて説明させていただきます。 

○副委員長（橋本貴喜君） どうぞ。 

○財務部長（松川由美君） まず、予算議案で

ございます。議案第１３３号・令和６年度八代

市一般会計補正予算・第１１号でございます。

補正予算の総額は５億７９８０万円でございま

して、その内訳を申し上げますと、令和２年７

月豪雨災害関連事業としまして９０３万円、八

代市重点戦略関連事業として１億９８５０万

円、国・県補助金等活用事業として３４３０万

円、通常の補正対応分として３億３７９７万

円、また、その他としまして、予算を伴わない

ものになりますけれども、令和７年度当初より

事業を開始する案件のうち、３月定例会の議決

では事業実施に支障を来すおそれのある案件に

つきましての債務負担行為の設定４４件、変更

４件、指定管理制度導入に伴います債務負担行

為の設定８件、また、道路橋梁施設災害復旧事

業などの繰越明許費の設定１６件がございま

す。 

 それでは、主な政策的事業について説明いた

します。 

 まず、国・県補助金等活用事業の内容としま

して、公共施設災害復旧事業で、６月から７月

にかけて発生いたしました梅雨前線豪雨、ま

た、８月に接近いたしました台風１０号により

被災した市道・林道、それぞれ１路線の復旧経

費として２０７０万円、いぐさ・畳表生産体制

強化支援対策事業で、イグサ専用機械のオーバ

ーホール及び機能強化経費に対する補助金とし

て５９７万円。それから、妊産婦健康支援事業

で、遠方の分娩施設で出産を予定する妊婦に対

して交通費や宿泊費を助成する経費１１万円な

どでございます。 

 また、その他の債務負担行為の設定の主な内

容は、コミュニティセンター施設整備事業で、

金剛コミュニティセンターの建物の基本・実施

設計及び用地造成設計経費について、令和６年

度から７年度まで総額４３４９万円。学校等施

設トイレ改修事業で小学校７校、中学校６校の

トイレ洋式化工事に係る経費について、令和６

年度から７年度まで総額８億９７８４万円。仮

称新南部学校給食センター施設整備事業で用地

造成工事に係る経費につきまして、令和６年度

から７年度まで総額１億４９４９万円。道路橋

梁施設災害復旧事業で、８月に接近しました台

風１０号により被災した五家荘－椎葉線の復旧

経費について、令和６年度から７年度まで総額

１億６０００万円などでございます。 

 以上が議案第１３３号・令和６年度八代市一

般会計補正予算・第１１号の概要でございま

す。 

 次、特別会計でございます。 

 議案第１３４号・令和６年度八代市国民健康

保険特別会計補正予算・第２号では、補正額は

６４６万８０００円の減額としております。こ

れは全額、国民健康保険事務事業でございまし

て、標準準拠システムの移行時期が令和７年９

月に延期になったことに伴い、今年度当初予算

に計上していたシステム改修経費を減額補正す

るものでございます。 

 次に、議案第１３５号・令和６年度八代市介
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護保険特別会計補正予算・第２号でございま

す。補正額は６６４２万２０００円です。これ

は全額、国県等償還金事業でございまして、令

和５年度の介護給付費及び地域支援事業費の確

定に伴い、超過交付となります負担金及び交付

金につきまして、国・県へ返還いたします、そ

の必要経費を補正するものでございます。 

 次に、議案第１３６号・令和６年度八代市診

療所特別会計補正予算・第１号でございます。

本特別会計では、新年度の契約に必要な債務負

担行為を１件設定しております。 

 続きまして、企業会計でございます。 

 議案第１３７号・令和６年度八代市水道事業

会計補正予算・第１号でございます。補正予算

総額は１６９４万７０００円でございまして、

まず、原水及び浄水施設管理運営事業で、電力

量単価等の増、また、契約者の増や漏水等によ

る配水量が増加したことに伴い、当初見込みよ

り不足いたします電気料金１０４０万円、それ

から、配水及び給水施設管理運営事業で、漏水

等により想定以上の突発的修繕が増加したこと

に伴い不足いたします修繕料６５４万７０００

円を補正するほか、新年度の契約に必要な債務

負担行為を１件設定しております。 

 次に、議案第１３８号・令和６年度八代市簡

易水道事業会計補正予算・第１号及び議案第１

３９号・令和６年度八代市下水道事業会計補正

予算・第１号でございます。これら２事業会計

でも新年度の契約に必要な債務負担行為を設定

しております。簡易水道事業会計で１件、下水

道事業会計で２件でございます。 

 以上が１２月定例会開会日に提出予定の予算

議案７件でございます。 

 最後に、事件議案についてでございます。 

 議案第１４０号・令和６年度八代市一般会計

補正予算・第１０号に係る専決処分の報告及び

その承認についてでございます。専決日は１０

月２４日、補正額は７００万円でございます。

内容は、令和６年奥能登豪雨支援事業（置き

畳）でございます。１０月上旬、豪雨により被

災されました石川県珠洲市から置き畳の提供に

ついて要請があったことから、氷川町と連携

し、また、八代地域農業協同組合の御協力をい

ただいて、特産品でありますイグサを活用した

置き畳を提供することとし、その経費について

専決したものでございます。１１月に入ります

と、イグサ農家は定植、畳店は年末の畳の張り

替えなどで繁忙期に入り、置き畳の製造に手が

回らなくなることが予想されたため、専決にて

予算を確保し、可能な限り速やかに事業に取り

かかることとしたものでございます。 

 以上が１０月２４日専決分の概要でございま

す。 

 財務部からの説明は以上でございます。よろ

しくお願いいたします。 

○総務企画部長（田中 孝君） 続きまして、

残りの事件議案１１件と条例議案５件について

御説明いたします。 

 まず、議案第１４１号・熊本県市町村総合事

務組合の共同処理する事務の変更及び規約の一

部変更については、熊本県市町村総合事務組合

が共同処理する事務のうち、住民の交通災害見

舞金に関する事務から脱退する自治体が出たこ

とにより、同組合規約を一部変更することにつ

いて、地方自治法の規定により議会の議決を求

めるものでございます。 

 次に、議案第１４２号・財産の無償譲渡につ

いては、古城町に設置しております八代市シル

バーワークプラザ八代の建物など、公益社団法

人八代市シルバー人材センターに無償譲渡する

ことについて議会の議決を求めるものでござい

ます。 

 次の議案第１４３号から議案第１５１号につ

きましては、いずれも公の施設の指定管理者を

指定するため、議会の議決を求めるものでござ

います。 
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 まず、議案第１４３号は、八代市泉地域福祉

センター、八代市泉憩いの家、八代市五家荘デ

イサービスセンター、八代市柿迫生きがいセン

ターの指定管理者として社会福祉法人八代市社

会福祉協議会を指定するもので、指定期間は令

和７年４月１日から３年間でございます。 

 次に、議案第１４４号は、八代市立図書館の

指定管理者としてＴＲＣグループ共同企業体を

指定するもので、指定期間は令和７年４月１日

から５年間でございます。 

 次に、議案第１４５号は、やつしろハーモニ

ーホールの指定管理者として一般社団法人八代

弘済会を指定するもので、指定期間は令和７年

４月１日から５年間でございます。 

 次に、議案第１４６号は、八代市こいこい広

場の指定管理者としてまちなか活性化協議会を

指定するもので、指定期間は令和７年４月１日

から３年間でございます。 

 次に、議案第１４７号は、八代市日奈久温泉

センター及び東湯の指定管理者として一般社団

法人八代弘済会を指定するもので、指定期間は

令和７年４月１日から３年間でございます。 

 次に、議案第１４８号は、八代市広域交流地

域振興施設よかとこ物産館及び八代市松中信彦

スポーツミュージアムの指定管理者として株式

会社肥後畳表中央市場を指定するもので、指定

期間は令和７年４月１日から５年間でございま

す。 

 次に、議案第１４９号は、八代市日奈久観光

交流施設の指定管理者として一般社団法人ＤＭ

Ｏやつしろを指定するもので、指定期間は令和

７年４月１日から５年間でございます。 

 次に、議案第１５０号は、八代市産地形成促

進施設東陽交流センターせせらぎ及び八代市農

林産物等直売施設菜摘館の指定管理者として株

式会社東陽地区ふるさと公社を指定するもの

で、指定期間は令和７年４月１日から３年間で

ございます。 

 最後に、議案第１５１号は、五家荘平家の

里、緒方家、左座家、五家荘渓流キャンプ場、

五家荘自然塾、梅の木轟公園管理施設の指定管

理者として一般社団法人五家荘地域プロジェク

トを指定するもので、指定期間は令和７年４月

１日から３年間でございます。 

 続きまして、条例議案５件について御説明い

たします。 

 議案第１５２号・刑法等の一部を改正する法

律の施行に伴う関係条例の整理に関する条例の

制定につきましては、刑法等の一部を改正する

法律が施行されることに伴い、より柔軟な処遇

の実施を可能とすることを目的として、自由刑

のうち、懲役及び禁錮を廃止し、新たに拘禁刑

が創設されたことに伴い、本市関係条例におけ

る字句の整理等を行うものでございます。 

 次に、議案第１５３号・八代市犯罪被害者等

支援条例の制定については、犯罪被害者等基本

法に基づき、犯罪被害者等の支援に関する基本

理念や市及び市民等の責務を定めるとともに、

犯罪被害者等支援のための基本施策を定めるに

当たり、所要の条例を制定するものでございま

す。 

 次に、議案第１５４号・八代市衛生処理セン

ター条例の廃止等については、八代市衛生処理

センターの稼働を停止し、その機能を水処理セ

ンターへ引き継ぐことに伴い、衛生処理センタ

ーの設置や利用に関する条例を廃止し、あわせ

て職員の特殊勤務手当を定める条例における衛

生処理センターに係る特別作業手当の削除を行

うものでございます。 

 次に、議案第１５５号・八代市道路占用料に

関する条例の一部改正については、社会経済情

勢の動向を考慮しながら、道路占用料の改定を

行うに当たり、占用料を定める別表の改正を行

うものでございます。 

 最後に、議案第１５６号・シルバーワークプ

ラザ八代条例の廃止については、先ほど議案第
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１４２号で御説明いたしました八代市シルバー

ワークプラザ八代の建物等の無償譲渡による施

設の供用廃止に伴い、その設置・管理に関する

条例を廃止し、また、附則において、八代市暴

力団排除条例における施設供用制限の規定から

シルバーワークプラザ八代を削除するものでご

ざいます。 

 以上が１２月定例会の開会日に提出を予定し

ております予算議案７件、事件議案１２件、条

例議案５件の概要でございます。よろしくお願

いいたします。 

○副委員長（橋本貴喜君） 説明が終わりまし

たが、何か質疑等ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、（ハ）先議

案件はありませんか。 

○総務企画部長（田中 孝君） 今回はござい

ません。 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、（ニ）請願、

陳情について説明を求めます。 

○議会事務局長（小野高信君） それでは、

（ニ）請願、陳情について御説明申し上げます。 

 現在までに受理いたしました請願、陳情はご

ざいません。 

 なお、委員会への参考送付分といたしまして、

協議事項レジュメに記載のとおり、熊本県社会

保障推進協議会会長から熊本県下各自治体への

社会保障の充実を求める共通要請書、一般社団

法人日本教材備品協会会長から学校教材備品の

計画的な整備推進についてのお願い、一般社団

法人中国における臓器移植を考える会代表から

臓器移植に関わる不正取引、非人道性が疑われ

る国への渡航移植等を防止するための法整備等

を求める意見書提出の陳情、及び八代市地域木

材需要拡大推進協議会会長から県産材需要拡大

県民運動の推進の要望についての４件を受理い

たしましたので、タブレット端末で御確認くだ

さい。 

 説明は、以上でございます。 

○副委員長（橋本貴喜君） 説明が終わりまし

たが、何か質疑等ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、（２）市長

追加提出予定案件３件について説明を求めます。 

○総務企画部長（田中 孝君） 追加提出予定

議案でございますが、定例会閉会日に人事議案

３件を予定いたしております。 

 資料２、令和６年１２月定例会提出予定議案

の下から次のページにかけてでございます。 

 定例会閉会日追加提出予定の議案第１５７号

から１５９号までの人権擁護委員候補者の推薦

については、人権擁護委員のうち３名の方が令

和７年３月３１日に任期満了となりますことか

ら、法務大臣に委員の候補者を推薦することに

ついて議会の御意見を求めるものでございます。 

 以上が、追加提出予定の人事議案３件でござ

います。よろしくお願い申し上げます。 

○副委員長（橋本貴喜君） 説明が終わりまし

たが、質疑等ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、（３）会期

の決定について協議いたします。 

 まず、招集日について報告を求めます。 

○総務企画部長（田中 孝君） 招集日につき

ましては１１月２５日月曜日にお願いしたいと

思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、会期日

程につきましてはいかがいたしましょうか。 

（｢委員長の腹案は」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、委員長

腹案をタブレット端末で御確認ください。 

 念のため、書記より説明いたさせます。 

○議会事務局主幹兼総務係長（田島麗子君） 

皆さん、おはようございます。（｢おはようご

ざいます」と呼ぶ者あり）議会事務局総務係長

の田島でございます。 
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 １２月定例会日程委員長腹案について、着座

にて説明させていただいてもよろしいでしょう

か。 

○副委員長（橋本貴喜君） どうぞ。 

○議会事務局主幹兼総務係長（田島麗子君） 

招集日は１１月２５日月曜日１０時から本会議

開会でございます。 

 翌２６日火曜日午前１０時に、質疑・一般質

問の通告締切りとなります。週明け、１２月３

日火曜日から６日金曜日までの４日間、１０時

から本会議開催でございまして、質疑・一般質

問となっております。 

 続きまして、委員会の日程について御説明さ

せていただきます。委員会の日程は４日間とな

っております。 

 ９日月曜日１０時より、第１委員会室にて、

令和２年７月豪雨に関する特別委員会開催予定

でございます。 

 １０日火曜日１０時より、第１委員会室にて、

企業誘致用地及び新八代駅周辺整備に関する調

査特別委員会開催予定でございます。 

 １１日水曜日１０時より、１日２委員会同時

開催でございまして、第１委員会室にて経済企

業委員会、第２委員会室にて文教福祉委員会開

催予定でございます。 

 １２日木曜日１０時より、こちらも１日２委

員会同時開催でございまして、第１委員会室に

て建設環境委員会、第２委員会室にて総務委員

会開催予定でございます。 

 最後に、１７日火曜日１０時より、本会議開

催でございまして、閉会となっております。 

 会期は２３日間でございます。 

 続きまして、議会運営委員会、全員協議会、

各派代表者会の予定について御説明させていた

だきます。 

 １１月２５日月曜日９時より議会運営委員会、

９時３０分より全員協議会開催予定でございま

す。 

 １２月３日火曜日、本会議終了後、各派代表

者会開催予定でございます。 

 １２月５日木曜日、本会議終了後、議会運営

委員会開催予定でございます。 

 １２月１７日火曜日９時より議会運営委員会、

９時３０分より全員協議会開催の予定でござい

ます。 

 以上、御説明とさせていただきます。 

○副委員長（橋本貴喜君） ただいま説明が終

わりましたが、御意見などありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、会期に

ついてお諮りいたします。 

 １２月定例会の会期は１１月２５日から１２

月１７日までの２３日間とし、質疑・一般質問

については１２月３日から１２月６日の４日間、

委員会については１２月９日から１２月１２日

までの４日間とすることに御異議ございません

か。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 執行部におかれましては、ここで退室をお願

いします。 

（執行部 退室） 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、（４）その

他について何かございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

                              

◎議席の一部変更について 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、２、議席の

一部変更について報告を求めます。 

○議会事務局長（小野高信君） 着座のまま失

礼いたします。 

○副委員長（橋本貴喜君） どうぞ。 

○議会事務局長（小野高信君） それでは、議

席の一部変更について御報告いたします。 

 本件につきましては、１０月１１日の正副議
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長選において変更が生じましたことから、さき

の各派代表者会にて先例に基づきまして取扱い

の協議がなされたところでございます。 

 タブレット端末を御覧ください。 

 その結果、御覧いただいております資料のと

おりとされたところでございます。 

 つきましては、本日の議会運営委員会におい

てお決めいただければ、１２月定例会の開会日

に議席の一部変更を議題に供し、その変更を行

わせていただきたいと思います。 

 説明は、以上でございます。 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、お諮り

いたします。 

 議席の一部変更については、お手元に配付し

ております案のとおり変更することに御異議ご

ざいませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

                              

◎その他 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、３、その他

について何かございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） ほかに何もなけれ

ば、以上で議会運営委員会を閉会いたします。 

（午前１１時２６分 閉会） 
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